

Отзыв

на автореферат диссертации Кузьминой Светланы Валерьевны «Риски нарушения ментального здоровья работников производств химических веществ. Клинико-эпидемиологические особенности ранней диагностики и профилактики», представленной на соискание учёной степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.04 – Медицина труда

В настоящее время риски нарушения здоровья, особенно ментальной составляющей, приобретают важное клинико-социальное и диагностическое значение в связи с напряженностью трудового процесса и влиянием вредных как производственных, так и непроизводственных факторов.

Тема диссертационного исследования Кузьминой С. В. является актуальной, в связи с тем, что исследования психопатологии, развивающейся в связи с воздействиями профессиональной среды, отличаются противоречивостью, немногочисленны, и, несмотря на имеющееся количество опубликованных статистических данных, отсутствуют общепринятые представления и единые концепции, единые подходы и стандарты к оценке риска нарушений ментального здоровья работников многих производств, в том числе и работников химического производства.

Диссертант поставил цель научно обосновать и разработать систему превентивных мер для снижения риска формирования ментальных расстройств у работников предприятий по производству химических веществ и химических продуктов, в том числе на предприятиях наиболее высокого риска – производствах взрывчатых веществ и производствах прочих основных органических химических веществ. Для достижения цели работы были поставлены и решены 8 задач с применением комплексных клинико-гигиенических и клинико-психопатологических исследований. Значимыми задачами исследования являются: оценка

распространенности и степени значимости производственных и непроизводственных факторов риска в формировании психической дезадаптации у работников изучаемых производств и разработка математической модели прогнозирования донологических нарушений психического здоровья в исследуемой категории лиц.

В результате проведенного исследования получены убедительные данные, базирующиеся на достаточном числе наблюдений, с использованием современных математико-статистических методов. Установлена связь производственно-стажевых показателей с факторами общесоматического риска и нарушением психического здоровья. Предложена модель оценки и управления рисками нарушений ментального здоровья на опасном химическом производстве. Разработана модель комплексной профилактики ранних нарушений ментального здоровья с четкими практическими рекомендациями.

Научная новизна работы является разносторонней и представлена перечнем положений, суть которых состоит в научном обосновании новой концептуальной модели системы оценки и управления рисками формирования нарушений ментального здоровья с позиций дезадаптации работников предприятий по производству химических веществ.

Теоретическая значимость работы заключается в развитии методических основ многофакторной профилактики ментальных расстройств с позиций производственных и непроизводственных факторов.

На основании результатов диссертационного исследования разработаны и внедрены в практическое здравоохранение методические рекомендации по проведению профилактических мероприятий, теоретические положения и практические результаты диссертационного исследования внедрены в учебный процесс кафедр клинического и медико-профилактического направления подготовки.

Выводы логически обоснованы, соответствуют поставленным целям, задачам и результатам исследования.

Диссертационное исследование Кузьминой С.В. проведено на высоком научно-методическом уровне. Результаты диссертационной работы широко представлены на научно-практических конгрессах и конференциях всероссийского и международного уровней.

По теме научного исследования опубликовано 62 печатных работы, в том числе 20 статей, 14 из них в журналах и изданиях из перечня российских рецензируемых научных журналов, рекомендуемых ВАК, 4 – в изданиях, включённых в базу данных Scopus, опубликованы 6 методических документов.

Автореферат оформлен в соответствии с требованиями п. 25 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», полностью отражает основное содержание диссертации, написан научным языком, содержит достаточное количество иллюстрационного материала – таблицы и рисунки.


Принципиальных замечаний и вопросов нет.

Заключение

Диссертационная работа Кузьминой Светланы Валерьевны на тему «Риски нарушения ментального здоровья работников производств химических веществ. Клинико-эпидемиологические особенности ранней диагностики и профилактики», представленная к защите на соискание учёной степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.04 – Медицина труда, судя по автореферату, является оригинальной завершённой научно-квалификационной работой.

По актуальности, новизне, теоретической и практической значимости диссертационное исследование полностью соответствует профилю Диссертационного совета Д 001.012.01 и требованиям п. 9-14 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции от 01 октября 2018 г. № 1186), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени доктора

медицинских наук, а автор – Кузьмина Светлана Валерьевна заслуживает присвоения учёной степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.04 – Медицина труда.

Заведующая кафедрой
факультетской терапии №2,
профессиональной патологии и клинической лабораторной
диагностики Пермского государственного медицинского
университета имени академика Е. А. Вагнера
Министерства здравоохранения Российской Федерации
доктор медицинских наук, профессор  Наталья Николаевна Малютина

Адрес: 614000, г. Пермь, ул. Петропавловская, д. 26
ФГБОУ ВО ПГМУ им. академика Е.А. Вагнера Минздрава России
Тел. +7 (342) 217-20-20; e-mail: rector@psma.ru
Подпись Малютиной Н.Н. заверяю:

